

# 湾区升明月 光影忆长河

范雪敏

那晚跟孩子回家后,闲暇之余,打开了许久未曾打开的电视机,自从有了万能的手机,电视机似乎成了一种摆设。孩子拿着遥控器本来是要看动画片,在换台的过程中,一首熟悉的粤语歌曲突然传到我的耳畔。正在做饭的我立即飞奔到客厅,抢过遥控器,找到刚才的频道然后说:“宝贝,咱们就看这个!”“我要看动画片!”我说:“你去看平板吧。”在我对孩子的百依百顺下,吃着外卖,看着“六公主”播放的视觉盛宴,刷着抖音直播间网友的评论,思绪回到了80后的记忆隧道。

“回望昨日在异乡那门前,唏嘘的感慨一年年,但日落日出永没变迁。回头有一群朴素的少年,轻轻松松地走远,不知道那一天再相见”。苍茫大地,万里山河,青春年少时的那一个回眸,也许永远定格在了那一天。来不及从青春懵懂中抽离,成龙大哥身着标志性的中式大褂缓缓走向舞台中央,一开腔,便是雄浑大气的《万里长城永不倒》。只要听到他的歌声,一种莫名的情感就会在心头翻滚。随后《中国人》响彻香江,华仔还是帅到掉渣,仿佛又回到了三十出头、第一次唱起这首歌时青涩的年纪,时光也仿佛定格在当年的香港回归之夜。时光啊,就这么从指缝溜走,不觉泪下。如今再听到,仿若穿越时空。不知道今天的00后们听到这首歌,会不会有一样的感觉。

当李克勤高唱《红日》,赵传又一次唱起那首《我是一只小小鸟》,而林保怡和陈慧珊合唱起《鉴证实录》主题曲,很难忍住不流下眼泪。这些不只是我们80后的青春,也是香港的青春,祖国的青春啊。一曲又一曲经典,我的抖音都被晚会各种各样的瞬间刷屏,在歌声中寻找青春的影子,那无数让人动容和破防的时刻。

总有一些歌,让人一听就荡气回肠,也总有一些歌,让人一听就思绪万千。当年第一次在电影中听到卢冠廷的《一生所爱》的时候,立马就被他独特的

声线所吸引。一首歌在随身听里单曲循环,百听不厌。如今再听到这首歌响起,依然是当年的味道。而当朱茵的样子出现在大荧幕上,我仿佛也随着月光宝盒,回到当年。

《明月千里寄相思》,74岁的徐小凤穿一身锦服,手提麦克风,台风十足,热搜直接打出徐小凤整场最佳。无疑,她一出场,大概屏幕前的我们DNA都跟着动了吧。这是音乐的魅力,金曲的魅力,也是一代港乐巨星的魅力。

“她总是,只留下电话号码,从不肯让我送她回家。”熟悉的旋律一响起,总是让人忍不住跟着一起唱。而当57岁的陈慧娴再度唱起这首歌,我也瞬间破防,泪水湿润了眼眶。“徐徐回望,曾属于彼此的晚上,红红仍是你 赠我的心中艳阳,来日纵使千千晚星,亮过今晚月亮,都比不起这宵美丽,都洗不清今晚我所想,因不知哪天再共你唱”。

75岁的她身穿经典长裙,站在岁月烟波浩淼的船头,旁边烟云缭绕,而她低吟浅唱:“莫说青山多障碍,风也急风也劲,白云过山峰也可传情”。港剧陪伴我们那么多年,我也终于明白“聚散也有天注定,不怨天不怨命”的人生道理。港剧,曾几何时也是我的千山万水,而万水千山,总是情。

晚会最后一幕是深圳、香港、澳门等地交响乐团的合奏,此刻大湾区华灯璀璨。虽然地域不同,却共享同一轮明月,而大湾区的人们,也被这同一轮明月照亮。

海上生明月,天涯共此时。爱港,是港人共同的情义,爱国,是我们中国人共同的情感。港乐,港剧,港片,是记忆,也是文化,既有传承,又有创新。

一整晚“千千阙歌”带来的情感涟漪,就如同那轮明月洒下的月光,就这样恰到好处地落在了每个人的心上。“又见明月升湾区,此心安处是吾乡。”穿越光影与音乐的长河,点燃了青春,追忆了年华,温柔了岁月。

作者单位 高阳煤矿

## 见证

柴亦庐

回到了东瑞。

后来偶闻他儿子也在煤矿工作,他自己也曾是煤矿工人。不是守林人的他却选择独自住在被绿色环绕的山上,爱抽烟的他因过去环境恶劣患上了肺病,所以戒了烟。如今,矿区的绿水青山我看到了,他也盼到了,绿色的气息我闻到了,他也闻到了。不同时代的煤矿工作者,在历史的长河中相遇,他是奋斗者,我是见证者。我想,现在和未来,只有不断努力奋斗着,才能无愧面对下一个见证者!

作者单位 东瑞煤业

60年代冬。他用脏手抹了一把脸,拖着疲惫的身躯站在自家院内。不知是北方的霾重,还是满脸的煤灰,站在蹒跚学步的儿子面前竟没被认出。他瘫坐在台阶上忘神地抽着烟,望着妻子做饭却闻不到饭香。呵,空气中除了烟味儿就是煤味儿。

春分,山林中,风带来了绿色的气息和绿色的乐章。阳光透过枝叶照在岸边的石头上,我将它捡起握在手心,很圆润,没有斑驳,而且,是暖的。数不尽的石头在河底晃动,似在诉说着长河的故事。不知不觉,天色渐黑,迷了路。望见一个小屋,我前去问路,递给他香烟,他摆了摆如枯枝般的手,说着我听不太懂的方言,指了指路。那天虽晚,但很快便



程林超 摄



田裕国 摄



韩焜 摄

廉洁,一个历久弥新的话题,倡廉,是我们常抓不懈的努力。生逢伟大的时代,我们时刻牢记初心,筑牢廉洁自律警示防线,我们坚决做到自重、自省、自警、自励。只有严以修身、严以用权、严以律己,只有坚定理想信念,常怀敬畏之心,只有注重实践锤炼,恪守廉洁自律底线,只有严格恪守党风廉政建设红线不动摇,我们才能成为可堪大用,能担重任的栋梁之才。

常思贪欲之祸,常除非分之想,常修为官之德,常记公仆本色,坚决秉持“立党为公、执政为民”宗旨,坚定理想信念,筑牢中国共产党人的精神支柱和政治灵魂。把坚定理想信念当作拒腐防变的重要法宝,把筑牢理想信念当作我们的精神宝藏,当作我们的毕生追求和终身课题。把好理想信念这个总开关,坚守精神高地,筑牢信仰之基、补足精神之钙、把稳思想之舵。树立牢固的世界观、人生观、价值观,树立正确的权力观、地位观、利益观,我们要时刻警惕各种诱惑的侵蚀,不越“底线”、不踩“红线”、不碰“高压线”。胸怀强烈的政治责任感和历史使命感,把自己的人生理想融入国家富强,民族振兴以及人民幸福的伟大事业之中。永葆共产党人拒腐蚀、永不沾的政治本色,严守纪律规矩,常怀敬畏之心,全力做到心中有信仰,脚下有力量,真正做到上不负党,下不负民。

刀在石上磨,人在事上练。加强实践锻炼,勇于担当作为也是我们的“必修课”,我们要努力学知强能,积蓄力量。要充分认识自己的职责使命,

准确把握个人能力素质的短板弱项,以“时不我待,只争朝夕”的紧迫感、责任感,善于向书本学习、向群众学习、向实践学习,不断增加知识储备,加快知识更新,注重实践锤炼,既要当“理论家”,又要做“实干家”。我们更要坚持全心全意为人民服务的根本宗旨,多到基层去看一看,多与职工群众聊一聊,以谦虚的心态拜群众为师,在实践锤炼中更好地找到解决问题的方法。不断增加群众工作经验,不断提升担当作为的实际本领,不断增强干事创业的钢筋铁骨,始终为人民利益和人民幸福而努力奋斗,真正做到脚下有泥土、心中有人民、肩上有担当。

党风廉政建设永远在路上,反腐败斗争永远在路上。保持廉洁自律不是一阵子的事,而是一辈子的事。当年毛泽东等老一辈革命家在延安,住窑洞、吃粗粮、穿布衣,用艰苦朴素、与百姓同甘共苦的“延安作风”,打败了国民党反动派生活奢靡、贪腐横行的“西安作风”,为我们做好了好的示范。一个政党也好,一个人也好,最难得的就是历经沧桑而初心不改,最可贵的就是饱经风霜而本色依旧。把党的光荣传统和优良作风传承好、发扬好是我们的责任,始终保持“赶考”的清醒,始终保持对“腐蚀”“围猎”的警觉,是我们的坚守。时刻自重、自省、自警、自励,时刻慎独、慎微、慎始、慎终,清清白白做人、干干净净做事,永葆清正廉洁的政治本色。经过新时代数十年的顽强努力,全面从严治党取得了有目共睹的成绩。但新的问题还在不断出现,彻底铲除腐败滋生土壤,实现海晏河清,还任重道远,

## “清风”徐徐

黄雪敏

反腐败斗争一刻也不能停。始终保持清醒头脑,永远吹响冲锋号,决不能有松劲歇脚、疲劳厌战的情绪,决不能有降调变调的错误期待。抓早抓小、防微杜渐,坚持从小事、小节上约束和规范自己,始终做到“心不动于微利之诱,目不眩于五色之惑”。

正视问题、改正问题,以“君子检身,常若有过”的态度,来检视发现自身不足,做到知耻而后勇、立行立改,做到心有所戒、行有所止。

我们从时代正气中开掘诗意,我们在惊醒鞭挞里找寻自己。我们在党性文献里将营养汲取,我们在自省约束中将信仰获取。反腐倡廉常抓不懈,拒腐防变警钟长鸣。保持廉洁自律,树立浩然正气。筑牢拒腐防变防线,增强廉洁自律观念。让我们自觉地以党纪法规约束自己、鞭策自己,让我们时刻筑牢拒腐防变的思想道德防线,自觉抵制诱惑,让信仰为我们导航,我们时刻与廉洁同行。全面践行党的二十大精神,加速打造“一核四翼”产业发展布局、实现“7355”奋斗目标,锚定全力建成智能化、高标准的500万吨矿井的宏伟目标。曙光煤矿发展的蓝图已经绘就,美好的未来正在缓缓向我们走来。你听,时代的嘹亮号角正在吹响,你看,廉洁的徐徐清风已然吹来。

作者单位 曙光煤矿